

网络媒体提供平台 催生网红纷纷涌现

# 华裔长袖起舞动荧屏

孙少锋 黄江林



图为美国洛杉矶好莱坞环球影城。

## 华裔“网红”不断涌现

据报道，詹妮8岁从广州移民到美国，和许多华裔学生一样，大学时主修商科。舞蹈演员出身的她虽然一直梦想舞蹈和演戏，但也只是在大型影视公司供职商业部门。在面对媒体时，她坦言，“我觉得不可能成为演员，美国的电影中少见华人或亚裔。”

的确是如此，亚裔面孔长期以来一直受到美国主流媒体圈的边缘。“在电视上偶尔能看到华裔面孔，但是并不多，很难给我留下什么印象。”生活在美国多年的崔依依在接受本报采访时坦言，“所以你要让我说出几个常见的华裔演员，我就想到了刘玉玲。”

对于大多数美国华裔来说，想要成为家喻户晓的“红人”是一件很难的事。不过，近年来华裔“网红”不断涌现，成名不再遥不可及。

“我在网上有关注美妆博主、搞笑视频博主，他们很多就是华裔，还有一些漂亮时尚的中国留学生。”生活在美的华裔青年艾米莉在接受本报采访时说。

人称“华人小胖”的黄谷子，是大型视频网站上的知名博主，他在视频网站建立自己的频道发布作品，凭借着视频优秀的创意和精湛的特效，至今已获得超过700万的拥

## 新媒体创造新机会

美国《世界日报》日前刊文称，美国主流影视圈中，亚裔常被边缘化难以出头。《纽约时报》2016年2月曾刊登了一系列对美国影视行业内部人士的访谈，其中很多亚裔电影从业人员表示，作为美国最为发达的行业，娱乐业其实缺少相关的包容性。

王楠乔是纽约州立大学石溪分校的一名在读博士生，他在接受本报采访时认为，美国虽然是一个多民族国家，但是社会观念中仍有“白人至上”的顽症；同时由于白人是社会消费的主体，对于好莱坞等主流影视圈子来说，白人会更受青睐。

与传统主流影视圈子将有色人种边缘化不同，互联网新媒体却向所有种族敞开了怀抱。《世界日报》援引分析认为，网络的普及是造就现今不断涌现出亚裔“网红”的原因，无论是走红的化妆高手、跳舞达人以及各领域的视频博主，这些亚裔“网红”们原本

就存在，直到网络新媒体的出现才得以迅速蹿红。上一代亚裔移民可能没有条件和机会，但现在不一样了。

“互联网的普及冲击了传统的造星方式，网络几乎是现在信息传播最快、覆盖人群最广、用户消费能力最强的平台。”电影从业者白一然分析，“对于大众而言，互联网将造星过程变得更个性化。这不仅是美国华裔‘网红’，也是世界各地的‘网红’涌现的一个重要因素。”

崔依依认为，须有一技之长才能通过网络收获主流社会的认同。“还要看机会，老天眷顾了就红了。”她补充道。

在时尚领域，华人“网红”磨虹曾入选《名利场》杂志评选的“2013全球最佳着装榜”，与她一同上榜的有英国凯特王妃和“辣妹”维多利亚。据报道，2007年从广西移居美国后，她当起了家庭主妇。为了充实生活，她萌生了写时尚博客的念头，希望把照片分享给身边的朋友。没想到从最初的“路人”气质，转变到“时尚女王”，她受到了不少媒体的关注，积累了超过40万的粉丝，成为不少品牌炙手可热的合作对象。

## 成名不易勿忘初心

“我想过向‘网红’这方面尝试，毕竟

被人关注也是一件很开心的事情。”艾米莉坦言道。她是美国肯特州立大学的一名大学生，目前在社交应用照片墙上已拥有近千名粉丝，但现在她已经放弃了“网红”梦。“这要花费很多时间和精力，我实在忙不过来。而且生活会被网络和手机填满，学业将很难兼顾。”

对那些已经成名的“网红”而言，许多也难逃“过气”的命运。白一然说：“网络传播越简单，意味着竞争越激烈。明星尚且很难一直火下去，更何况大浪淘沙的小‘网红’。”

正因如此，一些人为了“火”，往往会造成疯狂的举动吸引眼球。詹妮曾表示，“社交媒体有时可以成为很肤浅的媒介，容易让人迷失”。她在媒体上呼吁，想要成名的年轻人勿忘初心，保持真我。

对于美国近年来不断涌现的华裔“网红”，白一然认为，能成名就证明其具有市场价值。随着华人在美国的不断增多，加之中国电影市场的显著增长。对于资本来讲，具有一定号召力的“网红”都是投资的优选，所以在好莱坞等主流影视圈看到更多的华裔“网红”将属正常。

崔依依也发现身边越来越多的华裔家长对网络提起了兴趣，他们支持孩子通过直播等方式经营特长和爱好。她说：“随着社会的发展，网络将成为华裔青年摆脱刻板印象，展现个性与才华的新渠道。”

## 侨界关注

近日，一篇华裔“自媒体”“网红”闯进好莱坞的报道登上了美国《世界日报》。“网红”詹妮在视频网站上拥有大量粉丝，每条视频的浏览量达到几十万甚至数百万。在网络爆红后，一些电视和电影角色也开始找上门来……众所周知，在传统影视圈中，华裔演员、导演等想要出头都非易事。如今，网络新媒体的出现似乎正扭转这一态势。

# 交通案件里华侨显大爱

林江

一起意外的交通事故过后，被害人家属不要经济赔偿、不追究刑事责任。看似匪夷所思的故事背后，到底隐藏了多少慈悲和理性？

7月13日，在侨乡青田县街头发生一起意外交通事故。驾驶无号牌三轮摩托车的傅某，撞上了正横穿马路的郑某，致使郑某当场死亡。经交警认定，傅某负有事故主要责任。随后，公安机关将傅某刑事拘留，并提请检察院批准逮捕。检察院受理该案后，对嫌疑人进行了审查。

按理说，这起交通肇事案应该以傅某获刑并给出一定赔偿而告终。但在检察人员对嫌疑人进行审查以后，案件发生了转折。犯罪嫌疑人在审查中认罪认罚，且表示赔偿。同时，审查发现傅某家庭情况特殊，属低保户，家中还有一个残障的哥哥需要他扶养。随后办案人员与被害人家属进行沟通，转达了犯罪嫌疑人傅某认罪认罚和愿意赔偿的态度，也介绍了犯罪嫌疑人的家庭情况。

匆匆回国办理丧事的被害人郑某的儿子，虽沉浸在失去亲人的痛苦中，但了解到犯罪嫌疑人的情况后，随即表示不要犯罪嫌疑人傅某进行经济赔偿，同时出具不予追究刑事责任申请书，请求检察院能早些释放犯罪嫌疑人，让其赶上被害人的葬礼。

交通肇事案中被害人家属放弃对方赔偿，同时请求不要关押对方，这是办案人员几十年来从未遇到过的情况。有关人员随即向上级汇报该案情况。上级当即指示，面对如此善良、明事理的家属，在不违背法律规定的情况下，酌情考虑其请求，特事特办。

于是青田检察院立即启动涉侨案件绿色通道和简案快办机制，加班加点办理案件。当日，检方即对犯罪嫌疑人傅某作出不予批准逮捕的决定，并送达公安机关。

7月26日早上，犯罪嫌疑人傅某出现在被害人的葬礼上，失声痛哭：“我这是杀了人呐，我真的非常对不起你们，对不起！对不起！”

生死虽是世间生命的常态，但至亲家人的永远离开，仍让人沉重悲痛。被害人郑某的四个子女长年在国外，他们在听闻噩耗之后伤心不已，匆匆回国为母亲处理后事。郑某的长子这样说：“我要对方几千、几万块钱有什么用？我母亲又回不来了，可是对于对方来说，可能是一辈子的积蓄，以后会更加一贫如洗，日子没法过。我要对方坐牢，对方家庭可能就完了，那个残障的哥哥该怎么办？”

朴素的话，显现着人性善良的光芒。正是这些善良、理性的人，才使得谦抑的绿色司法理念得到更好地实现，才使得社会更加和谐美丽。

## “视觉健康精准脱贫行动”启动

# 侨界爱心点亮黑暗世界

李家祺 文/图

“当获得我们救治的盲童打开纱布的时候，他们说，他们终于第一次看到了这个五彩缤纷的世界。我想，如果能救助更多这样的孩子，无论花多大的精力和财力，都是值得的。”中国侨联副主席乔卫动情地说。

8月17日，“千日复明五十万，助力脱贫攻坚战——视觉健康精准脱贫行动”启动仪式暨新闻发布会在北京举行。

## 携手，播撒光明

发布会上，中国侨联副主席、中国华侨公益基金会理事长乔卫宣布，中国侨联、中国华侨公益基金会、北京轻松筹网络科技有限公司和爱尔眼科医院集团股份有限公司共同发起“视觉健康精准脱贫行动”。根据抽样调查和大数据分析，当前中国的4300多万贫困人口中，有望通过治疗减缓病症、甚至重见光明的致盲性眼病患者约有50万人左右。该行动将通过社会公益救助的方式，为这些患者提供真正免费、精准、适宜、优质的眼科医疗服务，帮助他们重见光明，恢复生活、劳动能力，摆脱贫困。

“我们的行动时间是从现在开始到2020年，党中央确立的打赢脱贫攻坚战的最后期限，大约1000天。中国侨联等4家发起单位将从现在做起，发挥各自优势，积极推动行动的落实。”乔卫的话音刚落，现场便响起了热烈的掌声。

## 爱心，不止侨界

乔卫表示，在中国华侨公益基金会开展的一系列活动中，海内外侨胞都展现出了极高的积极性和参与度。比如，汶川地震发生后，中国侨联在北川援建了一所中学，当时，侨胞们都踊跃贡献出了自己的力量。他满怀信心地说：“此次行动能让众多贫困家庭的眼病患者重获光明，过上充满希望的新生活。因此，我相信，广大海外侨胞定会积极参与进来。”

不过，若想让爱心惠及更广泛的弱势群体，需要全社会



图为乔卫（中）、王政（左）、陈邦（右）合影。

# 华裔少年温州寻根

近日，来自法国、意大利、西班牙等15个国家和地区的169名华裔青少年相约鹿城，开展为期一个月的“瓯越寻根之旅”。

据了解，本次夏令营是历年来报名人数最多的一次，营员来自法国、意大利、西班牙、葡萄牙等15个国家和地区，其中还有不少“老粉”参加了好几次。“这是我第二次参加了，在这里我不仅学会了基本的中文交流能力，还交到了很多世界各地的好朋友，非常开心。”从奥地利回国的叶荣真说道。

用毛笔写方块字，缓缓吟诵古诗文，领略中华文字之美；在棋盘前，“楚河汉界”相向而坐，调兵遣将，运筹帷幄；奉茶鞠躬，拜非遗传承人为师，学习茶艺、米塑、剪纸、瓯绣等传统手工艺……华裔青少年们在家乡的土地上，亲近着独具魅力的瓯越文化，感受着别样的乡情乡音。

自2005年鹿城区率全省之先举办海外华裔青少年“寻根之旅”夏令营，到今年已经是第12期，此前共有1300多名华裔青少年通过夏令营活动，踏上文化追根之旅。风雨兼程12年，“寻根之旅”夏令营已成为鹿城侨务工作的“金字招牌”。

图为华裔青少年在学习传统手工艺。

